
 
 
 
 

Metodický list – Vliv teploty na vývoj 

organismů 

Autor: Pavel Czernek (2020) 

Téma: Botanika (učivo: Fyziologie rostlin), zoologie (Hmyz s proměnou dokonalou, 

Fyziologie živočichů) 

Forma výuky: Skupinová (čtyřčlenné skupiny) 

Časová náročnost: 60 dnů 

Cílová skupina žáků: 2. ročník SŠ 

Materiál pro jednu skupinu žáků: zadání úlohy, sklenice či hrnek, cedník, 2 malé misky či 

talířky, vata, pravítko, 2 plastové krabice s víkem (cca 15 x 15 cm), ovesné vločky, 

strouhanka, kukuřičná drť, staré pečivo, granule pro kočky či psy, ovoce, teploměr, semena 

hrachu setého, larvy potemníka moučného 

Realizace BOV v praxi: 

 Učitel rozdá všem čtyřčlenným skupinám žáků zadání úrovně 3 – motivační text, 

osnovu pracovního listu (výzkumný problém, potřebné pomůcky, postup a výsledky 

pozorování), ostatní pomůcky jsou žákům k dispozici v učebně. 

 Žáci začínají řešit úlohu v úrovni 3. Po 10 minutách provádí učitel kontrolu. Při 

neúspěšném řešení úrovně 3 nasměruje bádání žáků. Žák začíná řešit úlohu v úrovni 2 

(doplňuje potřebné pomůcky, postup a výsledky pozorování). 

 Po 10 minutách provádí učitel další kontrolu. Při neúspěšném řešení úrovně 2, učitel 

poskytuje postup. Žák začíná řešit úlohu v úrovni 1 (doplňuje výsledky pozorování). 

 Do pracovního listu žák doplňuje potřebné pomůcky, postup a výsledky pozorování. 

Doporučení: 

V případě klíčení hrachu je vhodné žákům pomocí návodných otázek doporučit měření doby 

potřebné k vytvoření k vytvoření patrného klíčku i měření délky klíčku v rozumných 

časových intervalech. Je možné jim poskytnout hodnoty z vlastního měření při pokojové 

teplotě, aby měli představu o délce zkoumaných časových intervalů. V „živočišné“ části 

projektu je možné využít i jiné organismy, které jsou některým žákům známy (např. muší 

larvy v případě rybářů). U larev je příhodné zaměřit se na časový nástup fyziologických jevů 



 
 
 
 

(svlékání, zakuklení, metamorfóza), než na postupné narůstání kvantity (délka larev či 

hmotnosti), kde jsou přírůstky velmi malé a běžnými nástroji těžce rozlišitelné.  

Jistou obtíží může být samotný chov bezobratlých v domácnostech žáků. Je vhodné při 

výběru žáků do skupin nejdříve určit žáky s možností chovu moučných červů a pak k nim 

doplňovat další členy týmu.  

Návodné otázky při řešení badatelské úlohy: 

1. Jak dlouho trvá vývin larev potemníka moučného a o jaký druh metamorfózy se v jeho případě 

jedná? 

2. Má přítomnost světla vliv na rychlost klíčení semen? 

3. Jak ovlivňuje dostatek vláhy klíčení semen? 

 

 

 

 

 

Pracovní list – Vliv teploty na vývoj 

organismů 

Kdo by neznal štěně bernardýna, z něhož vyrostlo žirafí mládě v Pučálkovic rodině (AMINU 

můžete znát i z křížovek pod heslem „Pučálkovic žirafa“). Kdo se vyzná v gastronomii, tomu 

se již sbíhají sliny. Pučálka je totiž na másle opražený naklíčený hrách. Vašim úkolem je 

zjistit, za jak dlouho hrách naklíčí a zda je možné tuto dobu ovlivnit teplotou.  

Pokud byste doma hrách či jiné suché potraviny špatně skladovali, mohli byste se setkat 

s larvami potemníka moučného tzv. moučnými červy. Za jak dlouho se ale z moučného červa 

stane dospělý potemník? A je tato doba také závislá na teplotě?       

Autor motivačního textu: Czernek (2020) 

Výzkumný problém a jeho řešení  

Ověřit závislost ontogenetického vývoje hrachu a potemníka moučného na teplotě. 

 

Potřebné pomůcky a chemikálie 



 
 
 
 

(Zde napiš, které pomůcky a chemikálie budeš k řešení problému požadovat). 

Sklenice či hrnek, cedník, 2 malé misky či talířky, vata, pravítko, 2 plastové krabice s víkem 

(cca 15 x 15 cm), ovesné vločky, strouhanka, kukuřičná drť, staré pečivo, granule pro kočky 

či psy, ovoce, teploměr, semena hrachu setého, larvy potemníka moučného  

 

Postup 

(Zde napiš zkráceně v bodech postup řešení problému). 

1. Do sklenice či hrnku nasypeme 40 semen hrachu, zalijeme vodou (3cm nad povrch 

semen) a necháme při pokojové teplotě stát asi 12hod. 

2. Semena vysypeme na cedník a opláchneme studenou vodou. Poté je rozdělíme na dvě 

hromádky a rozložíme v jedné vrstvě na namočenou vatu na dně dvou misek či talířů.  

3. Jednu misku s hrachem zatemníme a necháme v teple (např. na okenním parapetu nad 

radiátory). Druhou misku vložíme do chladničky. Zaznamenáme teplotu. 

4. Obsah misek pravidelně kontrolujeme (v osmihodinových intervalech) a zjišťujeme 

dobu vyklíčení (okamžik, kdy klíček protrhl osemení) – cca za 2 – 3 dny. 

5. V klíčení pokračujeme další 4 dny a poté změříme délku klíčků. Naměřené hodnoty 

hrachu v jednotlivých miskách zprůměrujeme a porovnáme průměrnou délku klíčku 

hrachu vyvíjeného v teple a hrachu klíčícího v chladničce. 

 

1. Moučné červy (20 jedinců zakoupíme v chovatelských potřebách) rozdělíme dle 

velikosti do dvou skupin, aby průměrná velikost jedinců v obou chovných skupinách 

byla přibližně stejná. 

2. Pro chov potřebujeme min. 6 cm vysoké plastové krabice (cca 15 x 15 cm) s víkem 

provrtaným větracími otvory. Chovný substrát (a zároveň potravu) vyrobíme 

smícháním ovesných vloček, zbytků suchého pečiva či strouhanky, otruby, plevy, 

kukuřičné šustí či šrot. Pro pestřejší stravu je vhodné doplnit malým množstvím 

drcených granulí pro kočky či psy.  Substrátu by mělo být 5krát více než samotných 

larev. K doplňování tekutin vkládáme ovoce či zeleninu. 

3. Jednu chovnou stanici necháme při pokojové teplotě nebo na okenním parapetu nad 

radiátorem (NE přímo na radiátor). Druhou uložíme do chladu (sklep, chodba,…). 

Zaznamenáme teplotu. 



 
 
 
 

4. Každý druhý den měníme substrát a zdroj vody (ovoce či zeleninu). Jednak pro 

potřeby výzkumu, a také pro udržování čistoty (ovoce nesmí plesnivět; častější 

výměna rovněž snižuje pachovou stopu). Při výměně substrátu zjišťujeme a 

zapisujeme počet svleček. Jejich počet odpovídá rychlosti vývoje jedinců. Dalším 

zjišťovaným parametrem může být průměrná délka larev, průměrná hmotnost nebo 

přítomnost kukly či dospělých jedinců. Vývoj by měl od nákupu larev trvat 1 – 2 

měsíce. 

5. Na závěr chovu (přítomnost několika dospělých jedinců) srovnáme vývojové 

parametry obou chovných skupin. 

 

Poznámky:  Chov potemníka je možné realizovat ve vhodných prostorách školy,  

pokud žáci nemají vhodné prostředí doma.  

Žákům je dobré doporučit tabelové záznamy při pozorování. 

 

 

 

 

Výsledky pozorování 

(Zde napiš a zdůvodni výsledky své práce, zapiš postup svých výpočtů). 

 

 hrách při pokojové teplotě hrách v chladničce 

doba vyklíčení   

průměrná délka klíčků   

 

Číslo měření 

(2denní intervaly) 
Chov v teple Chov v chladu 

 prům. 

délka 

prům. 

hmotn. 

počet 

svleček 

prům. 

délka 

prům. 

hmotn. 

počet 

svleček 

1       

2       

3       

4       



 
 
 
 

5       

6       

7       

8       

9       

10       

11       

12       

13       

14       

15       

 

 

 

Závěr:  

 

 

 

 

 

 

Doplňkové otázky 

1. Pro kterou část roku byla pučálka typická? 

postní doba před Velikonocemi 

 

2. Pro vývoj semen byly stanoveny tzv. kardinální doby (minimální, optimální a 

maximální), jejichž hodnota se u různých druhů liší. Nejděte hodnoty kardinálních 

teplot platné pro hrách setý. 

minimální: 1 – 2 °C  optimální: 30 °C  maximální: 35°C  

 

3. Zjistěte, čím se liší epigeické a hypogeické klíčení a uvedené rostlinné rody přiřaďte 

ke správnému způsobu klíčení. 



 
 
 
 

rostlinné rody: dub, buk, hrách, fazol, kukuřice, cuketa, jírovec, petržel, pšenice 

epigeické  – děložní listy vyrostou nad zemský povrch (fotosyntetizují) 

  - buk, fazol, cuketa, petržel 

hypogeické  – děložní listy zůstávají pod zemí 

  - dub, hrách, kukuřice, jírovec, pšenice 

4. Do textu doplňte správné pojmy z nabídky (nutno vytvořit správný tvar). 

nabídka: ekdyzon, pohlavní, svlečka, ekdyze, instara, imago, dokonalá, neotenie, 

metamorfóza, larva 

V případě proměny dokonalé (holometabolie), která je mj. typická pro brouky (včetně 

potemníka moučného), se z vajíčka líhne larva nepodobající se dospělci. Tato během 

růstu několikrát podstupuje svlékání (ekdyze), které je řízeno hormonem ekdyzonem. 

„Odložený šat“ se nazývá svlečka (exuvie). Svlékáním jsou od sebe oddělena dvě 

sousední vývojová stadia - instary. Poslední vývoj larvy probíhá v kukle, kde dochází k 

metamorfóze = přeměně v dospělého jedince (imago). Ten je na rozdíl od larvy 

schopen pohlavního rozmnožování. U jiných druhů hmyzu se vyskytuje vzácně 

neotenie, kdy jsou schopni pohlavního rozmnožování i jedinci v larválním stádiu.   


